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ल'णावृ,- 
डा० धन�य वासदेुव ि�वदेी 

सहायक �ोफेसर, सं�कृत �वभाग,  

डा० �यामा �साद मखुज# �व$�व%ालय, राँची 

वा)देवतावतार आचाय+ म,मट ने तीन �कार के अथ+ बताय े ह1-म3ुयाथ+, ल4ाथ+ और 

6य7)याथ+। इसम: ल4ाथ+ क; बो�धका श�= ‘ल?णा’ है । 

 ल?णा को �पD करत ेEए आचाय+ म,मट कहत ेह1- 

मु0याथ3बाध ेत8ोगे ;<ढतोऽथ ?योजनात।् 

अEयोऽथF लGत ेयHसा ल'णारो<पता िMया।। 

अथा+त ्म3ुय अथ+ के बाध होने पर तथा उस (म3ुय अथ+) के योग (स,बKध) होने पर LMढ अथवा �योजन 

स ेOजसके �ारा अKय अथ+ क; �ती�त होती है, वह आरोMपत व�ृP (6यापार) ल?णा है। 

आचाय+ म,मट सोदाहरण �पD करत े Eए कहत े ह1- ‘कम3Pण कुशलः’ इHयादौ 

दभ3Xहणा8योगात ्‘गZायां घोषः’ इHयादौ च गZादीनां घोषा8ाधारHवासंभवात ्मु0याथ3`य बाध े

<ववेचकHवादौ सामीaय ेच सbबEधो ;<ढतः ?,सc: तथा गZातटे घोषः इHयादेः ?योगात ्यषेां न 

तथा ?<तप,-ः तेषां पावनHवादीनां धमा3णां तथा ?<तपादनाHमनः ?योजनाfच मु0यनेामु0योऽथF 

लGत ेयत् स आरो<पतः शhदiयापारः साEतराथ3<नjो ल'णा। 

अथा+त ्‘कम+Oण कुशलः’ इस �योग म: कुश का Rहण आMद का योग (स,बKध) न होने स ेऔर ‘गSायां 

घोषः’ इस �योग म: गSा आMद पद का घोष आMद का आधार न हो सकने (अस,भव) होने के कारण 

म3ुयाथ+ का बाध होने पर �ववकेशीलता आMद और सामीVय स,बKध होने पर (कम+Oण कुशलः म:) LMढ़ 

(��स�X) स ेतथा (गSायां घोषः म:) ‘गSा तट पर घोष है’ इYयाMद �योग स ेOजनक; वसैी �ती�त नही Z 

होती, उन पावनYवाMद धम[ को वसैी (उस �कार) ��तपादन Lप �योजन स ेजो म3ुयाथ+ स े (स,बX) 

अम3ुय अथ+ क; �ती�त है, वह 6यविहत अथ+ म: रहने वाला आरोMपत श\द6यापार ल?णा है। 
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व�ततुः आचाय+ म,मट ने LMढ़ वश अथवा Mकसी �योजन स ेम3ुय अथ+ स ेस,बX �ती�त को 

ल4ाथ+ और उसक; Rािहका श�= को ‘ल?णा’ कहा है। उKह]ने म3ुयाथ+-बाध, म3ुयाथ+-योग और 

LMढ़ या �योजन इन तीन] को ल?णा का समMुदत हेत ुमाना है अथा+त ्म,मट के अनुसार ल?ण के 

6यापार के Oलए म3ुयाथ+ बाध, म3ुयाथ+योग, LMढ़ या �योजन तीन] क; आव�यकता होती है। इस �कार 

म3ुयाथ+बाध, म3ुयाथ+योग और LMढ़ अथ+ व �योजन य ेतीन] समMुदत Lप स ेल?णा के हेत ुमाने गय ेह1।  

मु0याथ3बाध– म3ुय अथ+ (वा_याथ+) का बाध ल?णा का �थम हेत ुहै। 6या3याकार म3ुयाथ+बाध क; दो 

�कार क; 6या3या करत ेह1। �थम के अनुसार म3ुय अथ+ का अKवय न बन सकना ल?णा का हेत ुहै । 

इस े ‘अKवयानुपप�P’ कहत ेह1 अथा+त ्म3ुय अथ+ का अKवय अनुपप` होने पर ल?णा होती है। जसै े

‘गSाया घोषः’ इस उदाहरण म: ‘गSा’ का म3ुय अथ+ ‘जल�वाह’ है और ‘घोष’ का अथ+ ‘घोषावास’ है। 

गSा के �वाह म: घोष का आवास (रहना) अस,भव है, aय]Mक यहाँ गSा पद का घोष के साथ अKवय 

नही Z बन रहा है, अतः ल?णा के �ारा गSा पद का सामीVय स,बKध स ेतटLप अथ+ का बोध कराता है।  

क�तपय आचाय[ के अनुसार ताYपया+नुपप�P को ल?णा का बीज मानना चािहए। ताYपया+नुपप�P  के 

अनुसार ‘व=ा’ के ताYपय+ के अनुपप` होने पर ल?णा होती है।  

मु0याथ3 योग- म3ुयाथ+ स ेस,बX अर्थ क; �ती�त को म3ुयाथ+योग कहत ेह1। म3ुयाथ+योग ल?णा का 

ि�तीय हेत ुहै। अथा+त ्म3ुयाथ+ (वा_याथ+) स ेस,बX अथ+ क; �ती�त ल?णा है। यह स,बKध सामीVयाMद 

स,बKध स ेमाना जाता है। इस �कार सामीVयाMद स,बKध स ेम3ुयाथ+ स ेस,बX अथ+ क; �ती�त ल?णा 

है। जसै े‘गSायां घोष:’ म: ‘गSा’ श\द का म3ुय अथ+ ‘जल�वाह’ है, MकKत ु‘जल�वाह’ म: घोष का वास 

अस,भव है, अतः यहाँ सामीVय स,बKध स ेगSा पद का ‘तट’ Lप अथ+ म: ल?णा होती है । 

;<ढतोऽथ ?योजनात-् आचाय+ म,मट ने LMढ या �योजन को ल?णा का ततृीय हेत ुकहा है। नरcसह 

ठaकुर के मतानुसार आचाय+ म,मट को यहां ‘LMढ़ ल?णा’ और ‘�योजन ल?णा’ ल?णा के य ेदो भदे 

अभीD ह1 MकKत ु�दीपकार इस मत स ेसहमत नही Z है। MकKत ुआचाय+ म,मट के ‘6यंगेन रिहता Lढौ 

सिहता त ु�योजने’ इस सgू स े�पD है Mक आचाय+ म,मट को ‘LMढ़’ अथवा ‘�योजन’ ल?णा के य ेदोन] 

हेत ु�वीकार ह1, aय]Mक आचाय+ म,मट ने दोन] का पथृक्-पथृक उदाहरण Mदया है। आचाय+ म,मट ने 



E-Learning material prepared by Dr. Dhananjay Vasudeo Dwivedi, Assistant Professor, 

Department of Sanskrit, Dr. Shyama Prasad Mukherjee University, Ranchi  

3 

 

LMढ़ ल?णा का उदाहरण ‘कम+Oण कुशल:’ और �योजन ल?णा का उदाहरण ‘गSायां घोषः’ Mदया है। 

इस सgू म: ‘अथ’ पद ‘अथवा’ का वाचक है। इस �कार आचाय+ म,मट के अनुसार ‘LMढ़’ अथवा 

‘�योजन’ ल?णा के य ेदो म3ुय हेत ुह1। यMद ‘LMढ़ या �योजन को ल?णा का हेत ुनही Z माना जायगा 

तो ‘गSायां घोषः’ इस उदाहरण म: ‘गSा’ पद का �वाहLप म3ुय अथ+ का बाध होने पर म3ुय अथ+ स े

स,बX ‘गSा-पलु’ आMद अथ[ म: भी ल?णा होने लगेगी, अतः ल?णा म: LMढ़ या �योजन हेत ुमानना 

उ�चत है। उ= उदाहरण म: शैYयपावनलाMद Lप �योजन है, अतः गSा पद का तट Lप अथ+ म: ल?णा 

होती है।  

अEयोऽथF लGत ेयत-् यहाँ पर ‘यत’् पद म: करण अथ+ म: लVुत ततृीया �वभ�= है। अतः इसका 

�वLप होगा-‘यया (यत)् अKयोऽथi ल4त े सा ल?णा’ अथा+त ् Oजस व�ृP के �ारा अKय अथ+ 

(म3ुयाथ+Oभ` अथ+) लO?त हो, उस ेल?णा कहत ेह1 । कुछ आचाय+ ‘यत’् पद को िkया�वशेषण मानत े

ह1। तदनुसार अKय अथ+ (म3ुयाथ+ स ेOभ` अथ+) जो लO?त होता है, वह ल?णा है। 

ल'णारो<पता िMया- म,मट के अनुसार ल?णा आरोMपता िkया (6यापार) है। यहाँ पर ‘आरोMपत’ का 

अथ+ कlmपत है और ‘िkया’ का अथ+ ‘6यापार’ है। इस �कार कlmपत 6यापार ल?णा है, �वाभा�वक 

नही Z। श\द और अथ+ का वा_य-वाचकभाव Lप स,बKध �वाभा�वक स,बKध होता है और उसस ेOभ` 

आरोMपत (कlmपत) 6यापार ल?णा है। जसै े ‘गSायां गावnरlKत’ इस उदाहरण म: सामीVय स,बKध स े

‘तीर’ पद म: गSाYव का आरोप है। इस �कार ल?णा आरोMपत (कlmपत) 6यापार है। 

 आचाय+ म,मट ने LMढ़ ल?णा का उदाहरण ‘कम+Oण कुशलः’ Mदया है । यहा पर ‘कुशल’ श\द 

का म3ुय अथ+ ‘कुशान् दभा+न् ला�त आदP ेइ�त कुशल:’ इस 6यYुप�P के अनुसार ‘कुश लाने वाला’ है, 

MकKत ुयहाँ पर ‘कुश लाने वाला’ यह अथ+ सSत नही Z है। इस असS�त के Mनराकरण के Oलए ‘कुशल’ 

श\द ‘द?’ या ‘चतरु’ Lप अथ+ का ��तपादन करता है। यहां पर ‘कुशानयन’ Lप ‘म3ुयाथ+’ और ‘द?’ 

या ‘चतरु’ Lप ल4ाथ+ म: साoय स,बKध है; aय]Mक कुशानयन म: Oजस �कार क; �ववकेशीलता Eआ 

करती है, उसी �कार क; �ववकेशीलता Mकसी काय+ के स,पादन म: भी आव�यक है। यहाँ पर साध,य+ 
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स,बKध स े‘कुशल’ श\द द? या चतरु अथ+ म: Lढ़ हो गया है। अतः यहाँ LMढ़ के कारण ‘कुशल’ श\द 

क; द? या चतरु म: ल?णा होती है यह म,मट का अOभ�ाय है।  

आचाय+ म,मट ने �योजनवती ल?णा का उदाहरण ‘गSायां घोषः’ Mदया है। यहाँ पर ‘गSा’ 

श\द का म3ुय अथ+ ‘�वाह’ है उसम: घोष का आवास अस,भव है, अतः सामीVय स,बKध स ेगSा पद 

का तट Lप अथ+ म: ल?णा होती है। MकKत ुगSा पद का तट Lप अथ+ म: ही ल?णा aय]? ‘पलु’ आMद 

म: ल?णा aय] नही Z होती? अतः यहाँ पर कोई �योजन होगा और वह है ‘शैYयपावनYव’। अथा+त ्

शैYयपावनYव Lप �योजन स ेगSा पद क; तट Lप अथ+ म: ल?णा होती है। 

आचाय+ म,मट ने ‘आरोMपत श\द6यापार’ को ल?णा कहा है। वह (कlmपत 6यापार) श\द का 

‘साKतराथ+Mनs’ 6यापार है। ताYपय+ यह Mक म3ुयाथ+ बाध होने पर 6यविहत अथ+ (ल4ाथ+) का बोध 

कराने वाल े (बोधक) 6यापार को आरोMपत 6यापार कहत े ह1-“अKतरं 6यवधानं तने सह वत+त े इ�त 

साKतरः (म3ुयाथ+बाधा%पुluYया) 6यविहतो योऽथ+ः ल4Lपः त�`sः ति�षयकः (त�ोधकः) इYयथ+ः”। 

य%Mप ‘गSायां घोषः’ इस उदाहरण म: ‘गSा’ श\द स े�Yया�यत (बो�धत) �वाह तीर अथ+ को लO?त 

करता है, इस �कार ल?णा अथ+ 6यापार है, तथाMप वा_य धम+ का वाचक श\द म: आरोप Mकया जाता 

है। इसOलए ल?णा श\द 6यापार है, यह 6यवहार होता है।  

ल'णा के भदे- 

आचाय+ म,मट ल?णा के भदे] का MनLपण Mकया है। �थमतः उKह]ने ल?णा के दो भदे Mकए 

ह1-उपादान ल?णा और ल?ण ल?णा। य ेदोन] भदे शुXा ल?णा के ह1। आचाय+ म,मट का कथन है- 

`व,सcय ेपरा'ेपः पराथk `वसमप3णम्। 

उपादानं ल'णं चेHयmुा शुcैव सा िoधा।। 

अथा+त ् अपने (वा_याथ+ के) अKवय क; �स�X के Oलए अKय (wसरx) अथ+ का आ?ेप करना 

‘उपादानल'णा’ है और wसरx के Oलए (अम3ुय अथ+ के अKवय को �स�X के Oलए) अपने को समyपत 

कर देना (म3ुयाथ+ का समप+ण या Yयाग करना) ‘ल'णल'णा’ है। इस �कार उपा दान और ल?ण 

Lप स ेय ेदोन] (उपादानल?णा और ल?णल?णा) शुXा ही कही गई ह1। 
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उपादानलल'णा- उपादानल?णा का ल?ण है ‘`व,सcय े परा'ेपः ………..उपादानम्’ अथा+त ्

अपने (शaयाथ+, वा_याथ+ के) अKवय क; �स�X के Oलए अKय अथ+ (अशaयाथ+) का आ?पे करना 

‘उपादानल?णा’ है। ताYपय+ यह Mक अपने अथ+ का पzरYयाग Mकय े �बना अपने स े Oभ` अथ+ का 

उपuापन (Rहण) उपादानल?णा है। मकुुलभ{ ने उपादान ल?णा के ल?ण ‘�व�स|थ+तया 

व�YवKतर�या?ेपो…….उपादनाम’् बताया है। जसै े ‘कुKताः ��वशlKत’ म: ‘कुKत’ श\द अपने अथ+ 

(म3ुयाथ+, कुKत आMद) का पzरYयाग Mकय े �बना ही अKवय क; �स�X के Oलए अKय (अशaय) अथ+ 

(कुKतधारी प�ुष) का आ?ेप कर Oलया जाता है। आचाय+ म,मट इस ेइस �कार �पD करत ेह1-‘कुKताः 

��वशlKत’, ‘यDयः ��वशlKत’ इYयादौ कुKताMदOभराYमनः �वशे�स|थ� �वसंयो�गनः प�ुषा आO?VयKत,े 

तत उपादानेनेय ल?णा। अथा+त ् ‘कुKताः ��तशlKत’ (भाल े �वशे कर रहे ह1) ‘यDयः ��वशlKत’ 

(लािठयाँ �वशे कर रही ह1) इYयाMद वाaय] म: ‘कुKत’ आMद के �ारा अपने �वशे Lप अKवय क; �स�X 

के Oलए अपने अथ[ स ेस,बX (कुKतधारी अथवा यMDधारी) प�ुष का आ?ेप Mकया जाता है, इसOलए 

उपादान (�वाथ+-म3ुयाथ+ के अपzरYयागपवू+क अKयाथ+ अम3ुय अथ+ के Rहण करने) के कारण यहाँ 

उपादान ल?णा है। आचाय+ म,मट ने उपादानल?णा का उदाहरण ‘कुKता ��वशlKत’, ‘यDयः 

��वशlKत’ Mदया है। ‘कुKताः ��वशlKत’ (भाल े�वशे कर रहे ह1) इस वाaय म: (भाल)े के अचतेन होने के 

कारण �वशे िkया अस,भव है, अतः यहाँ म3ुयाथ+ का बाध है। अतः ‘कुKत’ श\द अपने स ेस,बKध 

रखने वाल ेकुKतधारी प�ुष का आ?ेप कर लतेा है। तब ‘कुKताः ��वशlKत’ का अथ+ ‘कुKतधारी प�ुष 

�वशे करत ेह1’ यह अथ+ हो जाता है। यहाँ पर प�ुष म: ‘कुKत के समान ती�णता’ अथवा ‘कुKत] क; 

बEलता’ का बोध कराना �योजन है। अतः यह उपादान ल?णा का उदाहरण है। इसी �कार ‘यDयः 

��वशlKत’ (द�डे �वशे कर रहे ह1) इस वाaय म: द�डे (लाठी) के अचतेन होने के कारण �वशेिkया 

अस,भव है, अतः म3ुयाथ+ का बाध है, इसOलए ‘यMD’ श\द अपने स ेस,बKध रखने वाल ेयMDधारी प�ुष 

का आ?ेप कर लतेा है। तब ‘यDयः ��वशlKत’ का ‘यMDधारी प�ुष’ �वशे करत ेह1, यह अथ+ हो जाता 

है। इस �कार यहाँ �वाथ+ के अपzरYयागपवू+क पदाथ+ (यMDधारी प�ुष) का Rहण होने स े ‘उपादान 

ल?णा’ है। वयैाकरण लोग इस े‘अजहmल?णा’ या ‘अजहY�वाथा+व�ृP’ कहत ेह1। 
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ल'णल'णा-आचाय+ म,मट ने ल?णल?णा का ल?ण ‘पराथ� �वसमप+णं ……ल?णल?णा’ बताया 

है अथा+त ्जहाँ पर श\द wसरx (अशaय) अथ+ के अKवय क; �स�X के Oलए अपने अथ+ का समप+ण 

(पzरYयाग) कर देता है, उस े ‘ल?णल?णा’ कहत ेह1। ताYपय+ यह Mक �वाथ+ (अपने म3ुय अथ+) का 

पzरYयाग करके अKय (अम3ुय) अथ+ को लO?त करना ‘ल?णल?णा’ है। इस �कार �वाथ+ का 

पzरYयाग कर अKय अथ+ को उपuाMपत (लO?त) करना ‘ल?णल?णा’ है। (�वाथ+पzरYयागेन 

पराथiपuापनं ल?णम)्। ‘गSायां घोषः’ म: ‘गSा’ पद अKय (अशaय, तीराMद Lप) अथ+ के अKवय क; 

�स�X के Oलए अपने (शaय, �वाहLप) अथ+ का पzरYयाग (�वसमप+ण) कर देता है अतः यहाँ 

‘ल?णल?णा’ है। आचाय+ म,मट इस े इस �कार कहत े ह1-‘गSायां घोषः’ इYयg तट�य 

धोषा�धकरणYव�सXय े गSाश\दः �वाथ+मप+य�त इYयवेमादी ल?णनैेषा ल?णा। अथा+त ् गंगायां घोषः 

यहाँ पर तट के घोष का आधार (अ�ध- करण) �स�X के Oलए गंगा श\द अपने �वाह Lप अथ+ का 

पzरYयाग कर देता है, इस �कार यहाँ �वाथ+समप+ण Lप ल?ण के कारण ल?ण ल?णा है। आचाय+ 

म,मट ने ल?णल?णा का उदाहरण ‘गSायां घोषः’ Mदया है। wसरx के Oलए अपने अथ+ का समप+ण कर 

देना ल?णल?णा है अथा+त ्जहाँ स?म श\द wसरx के अKवय �स�X के Oलए अपने म3ुय अथ+ का 

पzरYयाग कर देता है, वहाँ ल?णल?णा होती है। यहां पर ‘गSा’ पद अKय तीराMद Lप अथ+ के अKवय 

�स�X के Oलए अपने अथ+ (�वाह Lप म3ुयाथ+) का पzरYयाग कर सामीVय स,बKध के तट Lप अथ+ का 

बोध कराता है। अतः यहाँ ‘ल?णल?णा’ है। शैYयपावनYवLप आ�धaय क; �ती�त ल?णा का 

�योजन है। अब �� यह उठता है Mक गSा पद स ेजो तीर (तट) Lप अथ+ लO?त होता है, aया वहाँ 

केवल तीर Lप अथ+ ही उपluत होता है या गSा स ेस,बX तीर Lप अथ+ उपluत होता है? यMद केवल 

तीर Lप अथ+ उपluत होता है तो गSा का तीर कहने स ेयमनुा का तीर Lप अथ+ भी उपluत होगा। 

अतः गSा पद स ेकेवल तीर Lप अथ+ ही उपluत नही Z होता है, बlmक गSातीर Lप अथ+ उपluत 

होता है। वयैाकरण लोग इस े‘जहY�वाथा+व�ृP’ या ‘जहmल?णा’ कहत ेह1। महावयैाकरण नागेश भ{ ने 

‘ल?णल?णा’ या ‘जहY�वाथा+व�ृP’ का ल?ण Mन,न �कार बताया है-

‘�वाथ+पzरYयागेनेतराथा+�भधा�यका जहY�वाथा+’। 
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 यहाँ यह oयात6य है Mक यह दोन] �कार क; ल?णा (उपादानल?णा और ल?ण ल?णा) शुXा 

कहलाती है; aय]Mक य ेदोन] उपचार (सादृ�या3य स,बKध) स े �मO�त नही Z होती। इन दोन] म: ल4 

(तटाMद) तथा ल?क (गSा आMद) के भदे-�ती�त Lप ताट��य (उदासीनता) नही Z है। गSा आMद श\द] 

के �ारा तटाMद (ल4ाथ+) के ��तपादन म: गSा (शaय, �वाह) और तीर (ल4) म: अभदे क; �ती�त 

होने पर ही व=ा के अभीD ( ��तपाद�यMषत) शैYय-पावनYव Lप �योजन क; �ती�त होती है-

“उभयLपा चयंे शुXा उपचारxणा�मO�त�वत।् अनयोल+4�य ल?क�य च न भदेLपं ताट��यम।् 

तदादीनां गSाMदश\दैः ��तपादने त�व��तपPौ िह ��तपाद�यMषत �योजन स,�Yययः”।  

 व�ततुः आचाय+ म,मट ने ल?णा के दो भदे बताय े है- शुXा और गौणी। इनम: सादृ�याMद 

स,बKध न होने स े ‘शुXा’ और सादृ�य स,बKध स े �व�ृत होने पर ‘गौणी’ होती है। ताYपय+ यह Mक 

उपचार �मO�त ‘गौणी’ और उपचार स ेअ�मO�त (रिहत) ‘शुXा’ ल?णा होती है। का6याल�ारशा� म: 

‘उपचार’ श\द  को एक पाzरभाMषक श\द माना गया है। आचाय+ �व$नाथ ने पर�पर Oभ` दो व�तओु Z 

के सादृ�या�तशय य े कारण भदे�ती�त uगन को उपचार कहा है-“अYयKतं �वशकOलतयोः 

सादृ�या�तशयमिह,ना भदे�ती�तuगनमपुचारः”। �दीपकार के अनुसार सादृ�य स,बKध स े �व�ृत 

उपचार है अथवा अYयKत Oभ` दो पदाथ[ (व�तओु Z के सादृ�या�तशय के कारण भदे�ती�त का u�गत 

होना उपचार है- “उपचारn सादृ�यस,बKधने �व�ृP:, सादृ�या�तशयमिह,ना Oभ`योः 

पदाथ+योभ�द�ती�तuगनं वा” अथा+त ्सादृ�य के कारण दो Oभ` व�तओु Z म: भदे क; �ती�त न होना 

‘उपचार’ है अथा+त ्जहाँ पर दो Oभ` पदाथ[ म: साध,य+ अथवा सादृ�य के कारण पर�पर Oभ`ता का 

u�गत हो जाना उपचार है। जसै े‘cसहो माणवकः’ इस उदाहरण म: cसहगत शौया+Mद गुण] का सादृ�य 

के कारण बालक म: आरोप कर Oलया जाता है। यहां गौणी ल?णा है। म,मट ने इसी उपचार के �म�ण 

स ेगौणी ओर उपचार रिहत ल?णा को शुXा कहा है। 

सारोपाल'णा-सारोपाल?णा को �पD करत ेEए आचाय+ म,मट का कथन है-“सारोपाKया त ुयgो=ौ 

�वषयी �वषय�तथा। आरोVयमाणः आरोप�वषयn यgानप�ुतभदेा सामाना�धकर�यने Mनyद�यत े तg 

ल?णा सारोपा”। अथा+त ् जहाँ पर �वषयी (आरोVयमाण) और �वषय (आरोप�वषय) दोन] श\दतः 
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(�वLप स)े क�थत ह], वह एक (अKया) ‘सारोपा’ ल?णा है। जहाँ आरोVयमाण और आरोप�वषय का 

भदे �छपाया नही Z जाता और दोन] का समाना�धकरण Lप स े Mनद�श Mकया जाता है; वहाँ ‘सारोपा’ 

ल?णा होती है। आचाय+ म,मट सारोपा ल?णा का ल?ण बतात ेEए कहत ेह1 Mक जहाँ पर �वषयी 

(आरोVयमाण, उपमान) और �वषय (आरोप�वषय, उपमये) दोन] श\दतः क�थत होत े ह1 और दोन] 

समाना�धकरण Lप म: MनyदD Mकय े जात े ह1, वहाँ ‘सारोपा’ ल?णा होती है। जसै-े ‘गौवा+हीक:’ इस 

उदाहरण म: ‘�वषयी’ (आरोVयमाण) ‘गो’ और आरोप�वषय ‘वाहीक’ आMद दोन] अपने-अपने �वLप स े

श\दतः क�थत ह1 अथा+त ् �वषयी (गवाMद) और �वषय (वाहीकाMद) अपने-अपने वाचक श\द] �ारा 

उपluत Mकय ेगय ेह1 और दोन] समाना�धकरण Lप स ेMनyदD Mकय ेगय ेह1। यहाँ पर ‘आरोप’ का अथ+ 

है-�वषय और �वषयी को पथृक्-पथृक् ��ततु करना-‘�वषय�वष�यणोभदेेनोपKयासोऽgारोपपदाथ+ः इ�त 

�दीपकाराः’। मकुुलभ{ का कथन है Mक जहां उपचय+माण (�वषयी) और उपचय+माण�वषय (आरोप 

�वषय) दोन] का �वLप �छपा न हो अथा+त ्दोन] अपने �वLप म: luत ह], वहाँ ‘अoयारोप’ (सारोप) 

होता है-‘यgोपपय+माणनेोपचय+माण�वषय�य �वLपं नाप�ूयत,े तgाoयारोपः’। 

साqयवसानाल'णा-साoयवासनाल?णा को �पD करत े Eए आचाय+ म,मट कहत े ह1-“�वष�यKतः 

कृतऽेKयl�मन् सा �यात ्साoयवसाMनका। �वष�यणाऽऽरोVयमाणेनाKतःकृत ेMनगीण� अKयl�म`ारोप�वषय े

स�त साoयवसाना �यात”्। अथा+त ् जहाँ पर �वषयी (आरोVयमाण) के �ारा अKय आरोप �वषय को 

अंतल#न कर Oलया जाता है, वहाँ ‘साoयवसाना’ ल?णा होती है। �वषयी अथा+त ्आरोVयमाण के �ारा 

आरोप �वषय Mनगीण+ (अKतल#न) कर Oलय े जाने पर ‘साoयवसानाल?णा’ होती है। आचाय+ म,मट 

साoयवसानाल?णा का ल?ण ��तपाMदत करत ेEए कहत ेह1 Mक जहाँ पर आरोप �वषय श\दतः क�थत 

नही Z होता, आरोVयमाण (�वषयी) के �ारा अपने म: अKतभा+व कर Oलया जाता है, वहाँ 

‘साoयवसानाल?णा’ होती है। ताYपय+ यह Mक जहाँ पर आरोप�वषय के वाचक श\द का �योग नही Z 

होता और आरोVयमाण वाचक श\द के �ारा आरोप �वषय का Mनगरण होने स े�वषयी के �ारा �वषय 

क; अभदे �ती�त होती है, वहाँ ‘साoयवसानाल?णा’ होती है। जसै े ‘गौरयम’् इस उदाहरण म: �वषयी 
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(आरोVयमाण गो) के �ारा �वषय (वाहीक) का Mनगरण कर Oलया गया है और दोन] म: अभदे �ती�त 

होती है। अतः यहाँ ‘साoयवसानाल?णा’ है। 

 आचाय+ म,मट आगे कहत ेह1 सारोपा और साoयवसाना दोन] भदे  सादृ�य स,बKध स ेतथा अKय 

स,बKध स ेगौण और शुX भदे समझने चािहए- 

“भदेा�वभौ च सादृ�याYस,बKधाKतरत�तथा।  

गौणौ शुXौ च �व�येौ…………………………”।। 

आचाय+ म,मट ल?णा के भदे] म: ‘सारोपा’ और ‘साoयवसाना’ य े दो भदे मानत ेह1। उKह]ने सादृ�य 

स,बKध के आधार पर इनके ‘शुXा’ और ‘गौणी’ Lप दो भदे Mकय े ह1। जहाँ पर सादृ�य स,बKध स े

ल?णा होती है, वहाँ गौणी ल?णा होती है, जसै-े‘गौवा+हीकः’ म: गोगत जड़ता मKदता आMद गुण] के 

सादृ�य के कारण ‘गो’ श\द क; वाहीक (जड़ताMद�वOशD प�ुष) म: ल?णा होती है। यहाँ गौणी ल?णा 

सारोपा है। जहाँ पर स,बKधाKतर अथा+त ्सादृ�य स,बKध स े Oभ` काय+-कारण भाव आMद स,बKध स े

ल?णा होती है, वहाँ शुXा ल?णा होती ह1। जसै-े ‘आयघुृ+तम’्। यहाँ पर आय ु और घतृ (घी) म: 

काय+कारणभाव स,बKध होने स े ‘आय’ु श\द का ‘घतृ’ Lप अथ+ म: ल?णा होती है। अतः यह ‘शुXा’ 

ल?णा का उदाहरण है। इस �कार म,मट ने सारोपा और साoयवसाना दोन] के ‘सादृ�य स,बKध के 

आधार’ पर ‘गौणी’ और ‘काय+कारणभावाMद’ के स,बKध स े‘शुXा’ Lप दो-दो भदे Mकय ेह1। इस �कार 

म,मट के अनुसार सारोपा के दो भदे (गौणी सारोपा और शुXा सारोपा) तथा साoयवसाना के दो भदे 

(गौणी साoयवसाना और शुXा साoयवसाना) होत ेह1। इस �कार सारोपा और साoयवसाना के कुल चार 

भदे होत ेह1- 

(१) गौणी सारोपा  

(२) गौणी साoयवसाना 

(३) शुXा सारोपा 

(४) शुXा साoयवसाना 

म,मट इनका kमशः उदाहरण देत ेह1 
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(१) गौणी सारोपा- आचाय+ म,मट ने गौणी सारोपा का उदाहरण ‘गोवा+हीकः’ Mदया है। आचाय+ 

म,मट ने वाहीक देश�वशषे का नाम है। कुछ �व�ान् वाहीक देश म: रहने वाल ेप�ुष को 

वाहीक कहत े ह1। अKय �व�ान् ‘बिहभ+वो वाहीकः’ इस 6यYुप�P के आधार पर शा�ीय 

आचार स े �वमखु (असं�कृत), 6य�= को ‘वाहीक’ कहत े ह1-‘बिहभ+वो वाहीक इ�त 

शा�ीयाचारा�िहभू+तः’। यहाँ पर गो म: रहने वाल ेजड़ता, मKदता आMद गुण] का वाहीक 

(जड़ता-मKदता �वOशD प�ुष) म: ल?णा के �ारा आरोप Mकया जाता है। अतः यहाँ गौणी 

सारोपा ल?णा है। 

(२) गौणी साoयवसाना- इसका उदाहरण ‘गौरयम’् है। यहाँ पर आरोप�वषय ‘वाहीक’ श\दतः 

क�थत नही Z है, उसका �वषयी (आरोVयमाण, गौ) के �ारा Mनगरण (अKतभा+व) कर Oलया 

गया है, अतः यहाँ गौणी साoयवसाना ल?णा है।  

यहाँ oयात6य है Mक जड़ता-मKदता आMद गुण ‘गो’ और ‘वाहीक’ दोन] म: समान Lप स े है, अतः य े

साधारण गुण ह1, इन जड़ता आMद साधारण गुण] का आ�य वाहीक है। इसीOलए ‘गो’ श\द क; वाहीक 

म: ल?णा होती है। भाव यह है Mक गोगत (गो म: रहने वाल)े जा�ाMद गुण] के समान जा�ाMद गुण] 

के आ�य होने स ेवाहीकLप अथ+ का ल?णा के �ारा बोध होता है। 

शुcा सारोपा और शुcा साqयवसाना ल'णा के उदाहरण- 

‘आयघुृ+तम’्, ‘आयरुxवदेम’् इYयादौ च सादृ�यादKयत ् काय+कारणभावाMदस,बKधाKतरम।् एवमादौ च 

काय+कारणभावाMदल?णपवू� आरोपाoयवसाने। अथा+त ्‘आयघु+तम’् (घी आय ुहै) और ‘आयरुxवदेम’् (यह 

आय ुही है) इYयाMद उदाहरण] म: सादृ�य स ेOभ` काय+कारणभाव आMद अKय स,बKध ह1, इस �कार के 

उदाहरण] म: काय+कारणभावाMद ल?णपवू+क आरोप और अoयवसान होत ेह1। 

व�ततुः आचाय+ म,मट ने शुXा ल?णा के दो भदे Mकय े ह1- ‘शुXा सारोपा’ और ‘शुXा 

साoयवसाना’। जहाँ पर स,बKधाKतर अथा+त ्सादृ�य स,बKध स ेOभ` काय+कारण भावाMद स,बKध होत े

ह1, वहाँ पर ‘शुXा ल?णा’ होती है। आचाय+ म,मट ने ‘शुXा ल?णा’ के दोन] भदे] (शुXा सारोपा और 

शुXा साoयवसाना) के kमशः ‘आयघुृ+तम’् और ‘आयरुxवदेम’् उदाहरण Mदय ेह1। म,मट ने शुXा सारोपा 
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ल?णा का उदाहरण ‘आयघुृ+तम’् Mदया है। यहाँ पर ‘घतृ आय ुका कारण है और आय ुउसका काय+ इस 

�कार दोन] काय+कारणभाव Lप स,बKध होने स े‘आय’ु श\द का ‘घतृLप’ अथ+ म: ल?णा होती है। यहाँ 

पर आरोVयमाण (�वषयी) ‘आय’ु और आरोप�वषय ‘घतृ’ दोन] श\दतः क�थत ह1, अतः यहाँ शुXा 

सारोपाल?णा है।  शुXा साoयवसाना का उदाहरण ‘आयरुxवदेम’् है। यहाँ पर भी काय+कारणभाव Lप 

स,बKध स ेआय ुश\द का ‘इदम’् (घतृ) म: ल?णा होती है। यहां पर आरोVयमाण (�वषयी) ‘आय’ु श\द 

तो श\दतः उपाP (क�थत) है MकKत ु आरोप�वषय ‘घतृ’ श\दतः उपाP नही Z है; बlmक आरोVयमाण 

(�वषयी) आय ु के �ारा �वषय ‘घतृ’ का Mनगरण (अKतभा+व) कर Oलया गया है, अतः यह शुXा 

साoयवसानाल?णा का उदाहरण है। इस �कार यहाँ पर ‘आय’ु और ‘घतृ’ म: काय+ कारणभाव Lप 

स,बKध होने स े‘आरोप’ और ‘अoयवसान’ होत ेह1। 

आचाय+ म,मट के अनुसार गौणी ल?णा के दोन] भदे] ‘सारोपा’ और ‘साoयवसाना’ आरोVयमाण 

�वषयी गो तथा आरोप�वषय वाहीक म: भदे होने पर भी दोन] म: (गो और वाहीक) म: तादाY,य क; 

�ती�त कराना ही ल?णा का �योजन है। जसै,े ‘गौवा+हीकः’ म: ‘गो’ और ‘वाहीक’ दोन] अलग-अलग 

�तीत होत ेह1 MकKत ुजा�ाMद गुण] के सादृ�या�तशय के कारण ल?णा के �ारा दोन] म: (गो और 

वाहीक म:) तादाY,य क; �ती�त होती है। इसी �कार गौणी साoयवसाना ल?णा का �योजन 

आरोVयमाण �वषयी तथा आरोप�वषय म: अभदे क; �ती�त कराना है। जसै े ‘गौरयम’् म: �वषयी और 

�वषय दोन] सव+था पणू+ Lप स े अभदे क; �ती�त होती है।  

इसी �कार शुXा ल?णा के दोन] भदे] सारोपा और साoयवसाना म: शुXा सारोपा ल?णा म: 

अKय] म: �वल?ण काय+-काzरYव श�= का बोध करना ल?णा का �योजन है। जसै े ‘आयघुृ+तम’् इस 

उदाहरण म: �)धाMद (wध आMद) क; अप?ेा घतृ (घी) म: आय ुबढ़ाने क; श�= क; अ�धकता का बोध 

कराना ल?णा का �योजन है। इसी �कार शुXा साoयवसाना ल?णा का �योजन Mनयम स े

काय+काzरYव श�= क; �ती�त कराना है। जसै े‘आयरुxवदेम’् म: ‘घतृ’ म: MनOnत Lप स ेआयवुध+क श�= 

है, यह बोध कराना ल?णा का �योजन है । 
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 इस �कार आचाय+ म,मट ने ल?णा के छः �कार होत ेह1-‘ल?णा तने षड्�वधा’। य ेभदे ह1- 

उपादानल?णा, ल?णल?णा, शुXा सारोपाल?णा, शुXा साoयवसानाल?णा, गोणी सारोपाल?णा, 

गोणी साoयवसानाल?णा। 

 


